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I N S E R T 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fll., — de doué ori 24 iii., — de 

30 fll. rendül cu litere garmond
trei er

Mersul erisei.
N ilt i i i i ,  2G August o.

Situaţia e neschimbată. Eri, Marţi, 
Maiestatea Sa a primit în audienţă pe 
prim-ministrul Héderváry, ear’ astăzi 
va primi pe ministrul de agricultură 
Darányi. Din faptul acesta s’a născut 
combinaţia, că ori D arányi ori Héder
váry va fi însărcinat cu formarea nou
lui cabinet. Nu e eschisă posibilitatea 
însă, ca Maiestatea Sa să mai chieme 
şi pe alţii la palat, pentru a le asculta 
părerile, de-şi Maiestatea Sa pare a fi 
pe deplin orientat asupra situaţiunii.

E scos de altcum pe plan şi mi
nistrul de finanţe Lukács ca omul de 
încredere al corónei, care se póte că va 
fi încredinţat cu formarea noului ca
binet. Oii-care din aceşti trei numiţi 
va primi însărcinarea de la Maiestatea 
Sa pentru formarea cabinetului, o va 
primi fă ră  concesiuni şi fără promisiuni.

E vorba însă că şi contele Apponyi 
şi contele Csdky să fie chiămaţi încă 
odată la palat, ba póte şi fostul mi- 
nistru-president Wekerle, din care îm
prejurare se făureşte combinaţia, că 
unul dintră aceştia va primi misiunea 
să formeze cabinetul şi să restabilăscă 
pacea şi ordinea în ţâră, fireşte, cu con
cesiuni.

Ca lucru positiv nu se póte da 
însă nimica din tóté acestea. Positiv 
se ştie numai atât, că Maiestatea Sa e 
fórte nemulţămit, fórte îngrijorat, nu 
póte să mănânce şi nu póte să dórmá.

Când a auijit cum toţi cei ascultaţi 
îi propun să facă concesiuni naţionale 
Magiarilor, ar fi spus unuia dintră a- 
cesti consilieri urmátórele: „Nu înţeleg 
lucrul. De trei-zeci de ani nu mi-a 
vorbit nimeni despre tóté acestea, şi a- 
cum de odată veniţi toţi din tóté păr
ţile şi atacaţi armata“. Câtră altul ea- 
răşi s’ar fi esprimat astfel: „Donmii 
aşa se vede că nu cunosc anteceden
ţele şi anteactele transacţiei de la 1867. 
Deja atunci, cu ocasiunea pertractărilor 
purtate cu Deák şi Andrdssy, s’a spus, 
că unitatea armatei nu póte fi atinsă“.

Credinţa generală e deci, că M. 
Sa nu va face concesiuni, şi nu va da

diu mână dreptul ce ’1 are de a de
termina singur limba de serviciu şi de 
comaudă a armatei. Cei din oposiţie 
au însă totuşi nădejde, că va picura 
ceva, dacă se va bate ferul cu destulă 
energie până e cald. Cuvântul hotărî- 
tor M. Sa la nici un cas nu şi ’1 va 
spune (dacă e să se facă concesiuni) 
înainte de a consulta încă odată cer
curile militare şi cercurile politice înalte 
din ceealaltâ parte a monarcbiei, pen
tru că M. Sa se teme mult de încur
căturile ce s ar pută naşte dincolo din 
concesiunile ce le-ar face Magiarilor. 
Astfel deci crisa nu va pută fi resol- 
vatâ în cursul săptămânii acesteia, de 
cât numai — fără concesiuni.

Politică tradiţională.
i i i .

Era ceva, ce ziariul nostru credea 
că e de lipsă să fie bine lămurit, chiar şi 
după aducerea hotărîrii de pasivitate 
în conferenţa naţională de la Mercurea. 
Anume, accentuarea cu mare aplomb 
în adunare, că pasivitatea nu va fi în- 
ţelâsă, şi nu va fi practicată astfel, ca 
Românii ardeleni să pună acum mânile 
în sin şi să aştepte mură ’n gură, ci 
va fi o pasivitate activă, cu acţiuni 
estraparlamentare, iuscenate în cadrele 
legilor, pentru dobândirea de drepturi 
naţionale pe séma Românilor ardeleni,

Ziariul nostru a spus’o şi a do
vedi t’o cu esemple scóse din viăţa al
tor popóre, cari se aflau în asemenea 
situaţiuui, că lupta ce trebue să o pórte 
un popor pentru asigurarea esistenţei 
sale naţionale nu póte fi dată îa stat 
constituţional de cât numai pe teren 
legal, ear’ pentru noi, singurul teren 
legal e acum — parlamentul ţerii.

Zicea ziariul nostru în nr. 47 din 
anul 1869, că dacă Românii ardeleni 
apucau toţi pe calea activităţii, s’ar fi 
întemeiat tot mai mult solidaritatea în 
tră Români, acea solidaritate., „de care 
lipsă aveam noi tocmai în aceşti trei- 
patru ani din urmă, când monarchia 
nóstrá a trecut prin streformări radi
cale, câud elementele naţionale se pu-

I seră în mişcare de la o parte a mo- 
narchiei până la ceealaltă, când era 
timpul a pretinde drepturi şi când era 
mai de lipsă să dovedăscă naţiunea ro
mână că e o corporaţiune solidă mo
rală, care trebue să fie respectată“.

A făcut deci nouă imputare ziariul 
nostru acelora dintră fiii naţiunei ro
mâne, cari au zădărnicit întemeierea 
solidarităţii, propagând ideia, că va fi 
mai bine dacă ne retragem la o parte, 
pentru a pută urmări cu atenţiune cum 
Europa se va mira de tăcerea nóstrá 
şi nu va şti ce să facă pentru a ne îm
blânzi şi împăca.

A făcut imputare ziariul nostru 
acelora, cari în adunarea naţională de 
la Mercurea la aducerea hotărîrii de 
pasivitate n’au ţinut cont de împre
jurarea, că ne aflăm în stat constituţio
nal, îu care nu sunt admisibile acţiu
nile estraparlamentare.

. . . .  „Nu voiau cei-ce votau pen
tru pasivitate să vadă, — scria ziariul 
nostru în nr. 49 din anul 1869, — că, 
bun sau rău, dar’ trăim în constituţio
nalism. Nu voiau să vadă, că, prin ur
mare, guvernul, cum sunt împrejurările 
nóstre, pe lângă scusare îuaintea lu
mii va tăia calea ori cărei mişcări po
litice care nu ’i  convine zicând: calea 
e deschisă în dietă, mergeţi şi vă spu
maţi năcazul acolo!“

Când deci acesta şi numai acesta 
era terenul legal, nu putea înţelege 
ziariul nostru ce anume póte să fie acea 
„pasivitate activă“, accentuată în con- 
fereDţa naţională din Mercurea, dacă nu 
cumva părerea, că Românii pot aşterne 
memorande la pólele tronului.

Părerea acesta a luat'o apoi zia- 
riul nostru la o analisare mai amănun
ţită, în numărul mai sus pomenit, fă
când asupra ei urmátórele observări:

„Plausibilitatea acestei idei (mer
gerea cu memorande la Monarchul) 
dispare, când cugetă cineva, că ce are 
să se întâmple cu memorandul sau cu 
memorandele. Să se aştârnâ ele minis- 
teriului ? O causă naţională nu póte fi 
degradată la o chestiune administrativă. 
Dar’ să zicem că se va aşterne Monar- 
chului. In stat constituţional ce póte

face Monarchul? Póte răspunde: Nu 
am putere absolută în stat! Lucrurile 
se direg astăzi de cătră representanţa 
poporului şi puterea esecutivă, cari au 
să mărgă mână ’n mâuă. Ori póte să 
zică: Voiu da ministeriului memoran
dul, pentru-ca să '1 aştărnă dietei! In 
caşul acesta chestiunea naţională earăşi 
vine degradată la o simplă suplică, şi 
mult dacă va fi dată comisiunii respec
tive, ca ad calendas graecas, — dacă 
cineva va avă răgaz, —  să refereze 
asupra ei. Dar' să fim atât de optimişti 
şi să presupunem, că aşa se va întâm
pla. Cine să o sprijinăscă barem cu 
cuvântul, dacă aceia pe cari îi priveşte 
nu sunt de faţă, sau, ca în caşul no
stru, dacă îu locul respectivilor sunt 
representanţi de altă naţionalitate, póte 
că tocmai de naţionalitatea care în loc 
să apere, are motiv să apese?“ . . .

Aşa argumenta ziariul nostru, pen
tru a dovedi, că aceea ce s’a hotărît 
la Mercurea, pasivitatea activă, e cu
rată imposibilitate, şi că nu va puté 
să aibă altă urmare de cât aceea, că 
vom perde şi drepturile pe cari le a- 
vem, şi numai din motivul că nu va 
fi cine să le apere atunci când va cere 
trebuinţa, şi acolo unde apărarea sa 
póte face, în parlamentul ţerii.

Iu decursul vremii s’a arătat câtă 
dreptate avea ziariul nostru atunci când 
scria astfel. Idei luminóse erau ideile 
puse atunci pe hârtie şi eşite atunci 
în publicitate, isvorîte sigur din capul 
lui Şaguna. Cuvinte profetice au fost 
cuvintele atunci rostite, pentru-că tóté 
aşa s’au întâmplat cum ziariul nostru 
le-a prevestit.

Ni-s’a luat de sub picidre încet 
cu încetul şl aceea ce aveam pe vre- 
mile acelea, din motivul, că nimenea 
nu s’a aflat, ca să protesteze, fiind-că 
în urma pasivităţii nóstre locurile de
putaţilor români erau ţinute în dietă 
de aceia, cari motive aveau să ne apese, 
ear’ nu să ne apere, şi cu pasivitatea 
activă am ajuns acolo unde trebuia să 
ajungem după mergerea cu memoran
dul la Viena, — la deschiderea ochilor 
multora dintră noi, că totuşi nu e bună 
politica de pasivitate, pentru-că iată,

FOIŞORĂ
La vestea cea bună.
Din incidentul fericitului eveniment în

tâmplat în casa domnifóre română,— „ Voinţa 
Naţională“ din Bucureşti scrie sub titlul de 
sus următoriul articol:

„Vestea cea bună a fulgerat bucuria 
în sufletele româneşti, de l a  un capăt p â D ă  
la celalalt al ţării.

Augustul flăcăiaş,— „crucea de voinic11,
— care, în mijlocul Carpaţilor a vă<)ut lu
mina z:lei, ícsemnézá întărirea şi mărirea spe
ranţelor naţionale.

Fără de voie însă, ori de câte-ori Ceriul 
binecuvintâză Dinastia cu un nou semn al 
ocrotirii sale şi de câte-ori inima némului 
bate de bucurie alături de inima Alesului séu,
— gândul ni-se duce înapoi, cătră vremile 
de încercări, de temeri şi de îndoeli, — pri
velişte înălţătăre a unui trecut agitat. Tot 
astfel navigatorul, ajuus în ape liniştite şi 
sigure, îşi íntórce privirile cătră largul mării, 
de unde a eşit biruitor în lupta cu asaltul 
năprazDÎc al valurilor înfuriate.

Cu mintea la acest trecut, esclamase 
Cogâlnieeanu în Divanul ad-hoc al Moldovei î 
„Fie care pagină din analele nóstre s’o stór- 
cem, şi va curge sânge şi Jaerimi“. Con
ştienţi de relele adânci ale acestui trecut şi 
hotărîţi de a însemna în analele ţării, în lo
cul paginelor de sânga şi de lacrimi, pagini 
de libertate şi de dreptate, marea generaţie 
buciumă, prin glasul ei, dorinţele şi speran
ţele ce se îngânau sfióse în sufletul compri
mat al poporului. Nici enormitatea operei în
treprinse, nici piedecile ce se iviră, nu pu
tură zădărnici mersul triumtal al ideilor mân- 
tuitóre. Cea diutâiu mări şi mai mult cre
dinţa în necesitatea săvârşirii; celelalte în- 
târziară isbânda fără a puté s’o împedece.

Şi isbânda veni.
O singură mare dorinţă mai rămânea 

de îndeplinit pentru-ca naţiunea sé 'şi capete 
siguranţa şi liniştea viitoriului.

Era aceea a unui Domn străin.
In sfârşit, acum trei-zeci-şi-şâpte de ani 

se ivi şi prilejul pururea dorit de a puté chiăma 
ia Domnie un Principe străin, dintr’o familie 
domnitóre în Europa, şi Carol I de Hohen- 
zollern puse piciorul pe pământul României.

Nu ne cunoştea şi nu ’1 cunoşteam.

Pe El trebue sé ’L ii atras spectacolul 
surprin4ător al unui popor mic, scăpat ca 
prin minune din vîrtejul vócurilor, precum şi 
viitoriul, pe care ni-1 menia situaţia nóstrá 
între Occident şi O rient; pe noi ne atrase 
splendórea unui nume, impunător prin glo- 
riÓ8ele tradiţii ce se lâgă de dînsul.

Printr’o fericită intuiţie, Alesul nostru 
pătrunse, cu privire de vultur, până în adân
cimile sufletului românesc şi întrezări comóra 
de puteri ce strălucea acolo. Mare cunoscător 
de ómeni, El se pricepu să ’Şi aléga sfatul 
şi spriginul celor ee ştiau să voiaseă şi pu
teau să gândăscă, şi, cu colaborarea unor ast
fel de ómeni, isbutl să aştârnâ temeliile in
dependenţei şi prosperăm nóstre economice 
precum şi acelea ale independenţei şi pros- 
perării nóstre politice.

Negreşit, realisarea unei atât de uriaşe 
întreprinderi nu se făcit fără multe frămen- 
tări şi fără multe sacrificii. Conducerea unui 
popor pe calea progresului nu este ca o linie 
dréptá, lipsită de ori-ce obstacol. Linia adesea- 
ori se fringe, se abate la drépta sau la stânga 
şi obstacolele răsar desul de numáróse. Me
ritul cel mare al unui conducător este de a 
nu pierde nici o clipă din vedere ţinta cătră 
care sufletul poporului nisueşte, de a nu da în

dărăt în faţa mulţimii şi greutăţii obstacolelor 
de învins.

Acest mare merit l’a avut şi îl are 
Carol I, şi, graţie lui, Statul Român a întrat 
astăzi în ape liniştite şi sigure.

Tot acest merit a cimentat unirea întră 
Dînsul şi naţiune, făcând din Regele Carol 
personalitatea representativă a némului ro
mânesc.

Astfel, marea împământenire, ce popo
rul I-a acordat chiămându-L în fruntea sa şi 
pe care Dînsul a căştigat’o pentru vecie pe 
câmpul de luptă, a fost actul nostru de cea 
mai fericită inspiraţiune.

O a doua fericire ne fii reservată prin 
căsătoria Alesului nostru. Pe malul Dunării- 
de jos coborî o zînă, cu sufletul îmbalsamat 
de miresmele bunătăţii şi ale poesiei.

Veni, ne surise, şi la zimbetul Ei, inima 
poporului se umplu de cea mai respectuósá 
iubire.

Ea îşi aplecă urechia la murmurul a- 
pelor, ascultă uimită frématul codrilor şi 
apele şi codrii îi băsmiră, în graiul lor mis
terios, povestea minunată a sufletului ro
mânesc.

O dulce apariţiune fâlfăi câteva clipe 
în cadrul fericirii princiare, dar’ repede
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chiar Monarchul, prin faptul că nu a 
primit memorandul Românilor, a arătat, 
că nu o póte aproba!

Târziu după mórtea lui Şaguna a 
trebuit sé vină Românii la înţelegerea 
unui lucru pe care Şaguna îl spunea 
în colónele ziariului nostru la anul 
1869, şi ’1 spunea atât de clar şi de 
convingător!

Monografia
capelei gr. ort. rom. de la penitenţiarul reg. ung. 

regn. din Gherla.
Conferenţa preoţâscă din protopresbite- 

ratul Deşului în şedinţa sa de ia 18/31 De
cembre 1901 ţinută în Deş, la propunerea 
mea luând un conclus pentru scrierea mono
grafiilor tuturor parochiilor şi filiilor din pro- 
topresbiterat şi pentru purtarea în viitoriu a 
unei cronice istorice în acelea, — prin ela
boratul modest de faţă vreau sé satisfac, după 
putinţă, acelui conclus. In cât mi-a succes 
acésta, nu cade în competinţa mea sé judec; 
mărturisesc însă, că am adunat tot ce mi-a 
fost cu putinţă referitoriu la istoricul capelei, 
ear’ cât priveşte metodul observat de mine 
la catechisaţiunea deţinuţilor, las earăşi sé ’1 
judece alţii, cari se pricep la acésta; observ 
ínsé, că în privinţa acésta ceva indigitări 
speciale nu am avut de la nimeni, şi aşa am 
fost avisat numai la puterile mele modeste. 
Cetitoriul nepreocupat şi priceput va puté 
observa ínsé fasele prin cari a trecut instruc
ţiunea morală a prisonerilor de la acest in
stitut şi 'şi va şti face judecata imparţială şi 
corectă.

Fireşte, luând în considerare starea es- 
cepţionaiă a unei astfel de capele şi a unei 
astfel de catecbisaţiuni, nimeni nu va aştepta 
vre-o monografie istorică de ceva interes ge
neral mai mare, căci îi lipseşte importanţa 
pentru publicul mai mare. Vre-un folos — 
practic — singuri preoţii pot avé, căci ară- 
tându-li-se crimele mai des obveniente în po
por, dimpreună cu motivele lor, apoi stările 
şi clasele sociale din cari se află mai mulţi 
criminali, — li-se indică totodată şl direcţiu
nea în care au sé lucreze mai mult pentru 
îndreptarea morală a poporului.

încep deci cu
I. înfiinţarea capelei şi provederea ei cu re- 
cuisitele necesare pentru o/iciarea cultului divin.

Cum se vede din monografia: „A sza- 
mosujvári vár, Írták lázongott— Vajua—Ho- 
dorean, Szamosujvár 1898, o parte a edifi
ciului ce se foloseşte acum ca penitenciar da- 
téza încă înainte de anul 1291, şi trecând 
prin diferite adaptări şi s chiui bând u-şi des 
stăpânii, până la finea anului 1 f 86 s'a folosit 
ca reşedinţă pentru mai mulţi oligarchi (Mar- 
tinuzzi, Rákóczi etc.) şi ca fortărâţă pentru 
miliţie. La 1 Ianuarie 1787 a fost prefăcut în 
penitenciar provincial (tartományi bűnön), 
apoi la începutul secolului al XIX-lea în pe
nitenciar reg. ung. regn. (m. k. országos 
fegyintézet) ampliticându-1 la 1859 cu edifi
ciul cel mare provéfjut cu doué aripi spre 
vest.

In curând a fost pusă la disposlţiune o 
localitate specială pentru săvârşirea cultului 
divin şi pe séma prisonerilor gr.-or., dar’ 
până la anul 1838 nu a fost folosită, căci 
până la acest an preotul gr.-or. era datoriu 
a se presents numai odată pe lună, ca sé 
oficieze utrenia ori vecernia, şi numai când 
era invitat pentru-ca aé facă vre-o înmor
mântare. In consecinţă, la început institutul 
n’a dat preotului nici utensiliile necesare la 
serviciul divin, şi preotul şi-le aducea cu sine 
de a casă tóté, şi nici vre-o ordine pentru ţi
nerea serviciului divin nu era.

Luându-se însă în folosinţă localitatea, 
numai de cât s'au luat disposiţiuni şi pentru 
provederea ei cu cele necesare la serviciul 
divin. Aşa aflăm, că episcopul Moga o pro- 
vede cu antimis de datul 1837, ínsé fără 
moşte şi fără indicarea Chramului capelei 
(după tradiţiune se ţine chramul Sântului ar- 
chiereu Nicolae de la Mira Lichiei).

Vinul pentru sânta liturgie ia început 
l’a dat directorul, gratuit, ear’ prescură işi 
aducea preotul de acasă. La 1840, prin or
dinul nr. 5569 guvernul a asemnat ínsé spre 
acest scop anual 10 fi., cari bani apoi prin 
ordinul din 20 April 1844 nr. 4021 dispune 
a se da la mâna preotului spre întrebuinţare 
în acelaşi scop.

La 12 Iulie 1842 sub nr. 150, directo
rul institutului, Rácz Péter, scrie episcopului 
Vasile Moga, că în anul acesta ,a  zidit de 
asupra portalului cetăţii (unde se află azi 
—1903— locuinţa directorului) pe séma greco- 
neuniţilor o capelă mică dar’ frumuşică cum 
nu este alta îu Ardeal*, şi cere sé 'i trimită 
200 £1. pentru-ca sé pótá cumpéra doué clo
pote pe séma ei, căci are de cuget sé ’i ri
dice şi un turn în care vrea sé aşeze şl oro
logiul cetăţii; dar’ bani nu a căpetat, căci 
ep. Moga a transpus cererea la guvern, care 
a dojenit apoi pe directorul, fiind-că a cute
zat a cerşi pe séma unei capele — susţinută 
de stat, — fără încuviinţare.

In anui 1843 guvernul a asemnat 102 
fi. pentru procurarea de cărţi rituale, dar’ ia 
31 Decembre acelaşi an, se zice în protoco
lul de esibite, că directorul Rácz a cumpé- 
rat pe séma bisericei gr. ort. pe spesele sale 
câte un: Evangelier, Liturgier, Molitvelnic, 
Octoich şi Catavasier cu acea condiţiune 
ínsé, ca „preotul sé dee sâmă pentru ele, şi 
dacă oficiul manipulant provincial (tartományi 
számoltató hivatal) s’ar amesteca, numai de 
cât sé se predee bisericei greco-unite din 
(Judu. Pro cautella epitropia bisericéscá de 
acolo se încunoştinţ0ză prin estras protocolar“.

Cu datul de 11 August 1845 cu ordinul 
de sub nr. 9105 guvernul asemnézá capelei 
pentru procurare de lumini de cérá, tămâie 
şi alte necesarii, precum şi pentru spălarea 
veştmintelor preoţeşti, anual o sumă de 20 fi., 
despre cari bani directorul avea sé dee sémá 
pe lângă cuită de ia preot după-ce preotul 
n'a voit a lua asupra sa administrarea aces
tor bani — având directorul datonnţa a se 
îngriji de provederea capelei cu cele necesare.

După ridicarea edificiului mare cu trei 
etage (1859), capela a fost strămutată în a- 
cela, şi de present se află în capătul aripei

de cătră mézá-nópte în parter şi etagiul prim
— lăsându-se liber plafonul dintré acestea ; 
ear’ mai târziu pentru a fi mai vederósá, s’au 
delăturat ambitele cele doué ce se întindeau 
de doué laturi în direcţiunea plafonului, şi 
s’a ridicat de-asupra tindei în locul lor un 
cor pentru a i-se susţină spaţiul de mai 
nainte.

Cât priveşte adjustarea ei cu cele ne
cesare pentru oficiarea cultului divin, în pre
sent, constat că e provéijutá cu tóté cele de 
lipsă, numai fruntariul trebue prové^ut sis
tematic cu icónele necesare, ear’ albiturile 
de pe préstől, proscomidieriu şi tetrapod tre
bue schimbate cu altele coréspuntjétóre, apoi 
mai trebue un rând de ornate mai solemne 
pentru sărbători, şi apoi tóté vor fi în de
plină ordiue. Tot aci mai observ, că în anul 
acesta (1903) tóté cărţile rituale au fost schim
bate cu de cele tipărite cu litere latine, păs- 
trându-se ínsé şi cele tipărite cu litere cirile
— pentru necesitate (serviciul de cantor şi 
crisnic îl fac prisonerii, de cari ínsé în timpul 
din urmă rare ori se află cari sé ştie ceti şi 
cu litere cirile); ear’ cărţile editate de con
fesiuni străine, cum şl icónele necoréspumjé- 
tóre doctrinei şi ritului ortodox, au fost de- 
lăturate.

Da încheere notez încă şi aceea, că în 
capelele tuturor confesiunilor din institut până 
la anul 1868 puteau merge la sevioiul divin 
şl străinii; în anul acesta ínsé intrarea 
străinilor s’a interzis, şi azi nimeni nu póte 
cerceta institutul fără permisiune din partea 
directorului.

(Va urma). Gavriil Hango
p r e s b ite r  ortod . rom .

De la şcolele medii gr.-or. române 
din Braşov.

înştiinţare pentru anul viitoriu şcolar.
Anul şcolar 1903—1904 se va începe 

în 1 Septembre 1903 st. v., adecă în 14 
Septembre st. n. Părinţii cari doresc a ’şi da 
copiii la aceste şcdle, sunt poftiţi a se pre
sents cu fiii sau ou fiicele lor în cancelaria 
direcţiunilor respective în zilele de 1, 2 şi 3 
Septembre v., adecă 14, 15 şi 16 Septembre 
st. n., pentru înmatriculare. — Şcolarii cari 
se inmatriculózá pentru prima-dată la şc0- 
lele nóstre medii, vor aduce testimoniu şco
lar, estras de botez şi certificat de revacci- 
nare. Testimoniul şcolar de pe clasa prece
dentă au sé '1 presinte toţi şcolarii cari vin 
a se înmatricula, aşa dar’ şl şcolarii cari au 
absolvat clasa precedentă la şc01ele nóstre. 
In 30 August şi în l Septembre v. de la 
8— 12 ore a. m. şi de la 3—5 ore p. m. se 
vor ţinâ esamenele supletorii şi de emendare. 
Cei-ce s’ar presents mai târziu, au sé peti- 
ţioneze la direcţiune, dovedind cu atestat va
labil causa întârzierii.

Toţi şcolarii cari întră în I gimnasială 
I sau în I reală pot fi supuşi unui esamen de 

primire conform normativelor esistente. Esa- 
menul de primire se va ţin0 în 30 August 
v., 1 şi 2 Sept. v.

Nota. Şcolarii, cari vin de la un insti
tut unde în gimnasiui superior nu au învăţat 
limba grecéscá, au sé fie supuşi unui esamen 
de primire din limba grecéscá.

Didactrul în gimnasiui inferior şi şc0la 
reală este de 24 coróne pe an, ear’ la gim
nasiui superior (cl. V—VIII) de 40 coróne 
pe an. — Cei inmatri suiaţi pentru prima- 
dată mai plătesc odată pentru totdeuna o 
taxă de primire de 8 coróne. Şcolarii nero
mâni plătesc didactrul, taxa de primire şi 
taxa pentru fondul de pensiune duplu. Taxa 
pentru fondul de pensiune este în gimnasiui 
superior 10 coróne, ear' în gimnasiui inf rior 
şi şc01a reală 6 coróne (cei scutiţi de di- 
dactru plătesc 1/2 din acésta taxă); taxa de 
testimoniu şi de anuar e 3 coróne (cei 
scutiţi de didactru plătesc numai 2 coróne); 
ear’ taxa de bibliotecă este în clasele infe- 
rióre 60 bani, în cele superióre I coróná. 
(Taxa de membru .la societatea de lectură a 
studenţilor este pentru cl. V şi VI gimna- 
sialä 1 coróná, pentru cl. VII şi VIII gim- 
sială 2 coróne).

Didactrul se póte plăti în 2 rate seme- 
straie: 1Ji la înscriere, ear’ 1/ 2 la în -eputul 
semestrului II, dar’ celelalte taxe sa plătasc 
de-odată şi întregi cu ocanunea înscrierilor.

Direcţiunea.

N O U T Ă Ţ I
D i n  c a u s a  sfintei sărbători Adormirea 

Maicei Domnului numărul proxim al fóiei nós
tre apare L uni séra.

Consistoriul metropolitan, pentru
resolvirea agendelor curente se va întruni în 
şedinţă la 2 Septembre, în Sibiiu.

*
Nou profesor seminarial. In şedinţa 

plenară ţinută eri, Marţi, consistoriul archi- 
diecesan a ales profesor seminarial pe concu
rentul Dr. Aurel Grăciunescu, abs. al facul
tăţii teologice din Cernăuţi. In aceeaşi şedinţă 
a ales econom seminarial pe concurentul Ilie 
Hociotă, abs. al cursurilor teologice de la se- 
minanul andreian şi al facultăţii teologice din 
Cernăuţi.

•
Representanţa fundaţiunii Gozsdu

e convocată ia şedinţe, în Sibiiu, pe ziua de 
28 August după amiazi, pentru resolvirea a- 
gendeior curente. Probabil că şedinţele vor 
dura mai multe zile.

*
De la Asociaţiune. In şedinţa ţinută 

Luni la orele 4 d. a., comitetul central al 
Asoeiaţiumi a numit profesor la şe0la civilă 
de lete pe domnul Dr. loan Borda, şi pro- 
fesórá pentru lucrul de mână pe domnişdra 
Butean din Beiuş. Ca putere didactică auxi
liară a fost angajată apoi domnişdra Bardosy, 
ear’ domnişdra Márióra Pop a primit postul 
de bonă, devenit vacant prin demisionarea 
domni jórei Ciceiu. *

Protopresbiter nou. In şedinţa ple
nară de en, Marţi, consistoriul archidieeesan 
a numit protopresbiter peutru tractui Trei- 
scaune pe părintele Constantin Dimian, ad
ministratorul acelui protopresbiterat.

*
Primiri în seminariu. Supletoriu s’au 

mai primit la cursul teologic: Georgiu Şolcs, 
loan Leuca, Miron Popa, Constantin Moldo
van, toţi cu esamen de maturitate; Victor 
Aieman, Ieroteiu Viscreanu, Alexandru Ni- 
colescu, loan Crăoiun, loan Druhora, Con
stantin Popoviciu şi loan Todea, cu VIII cl. 
gimnasiale, respective cu esamen de maturitate 
având a face emendare diu câte 1 studiu.

In secţiunea pedagogică s’au mai prim it: 
loan Micu, Petru Popa, Longin Bucur şi F i
lon Fiucuş, toţi cu cualificaţiune normală, 
apoi Nicolae Popoviciu, Romulus Ardeleanu, 
Emil Roşală, George Bucurenciu, Octavian 
Benţa, loan Neculoiu, loan Răchiţan, Teodor 
Cristof, Nicolae Mates, Vasihe Roşea şi Ale
xandru German, toţi câte cu 3 cl. din şc0- 
lele medii, având sé facă esamen de primire.

Sunt deci primiţi astfel în secţiunea 
teologică 40, în cea pedagogică 23, toţi cu 
cualiticaţiunea normală maximală, şi la pe
dagogie 11 cu câte 3 cl. din şcdiele medii.

*
Hymen. Di loan Lupu, învăţătoriu în 

Măgură, şi dşdra Nimfodora V. Gabor, îşi 
vor serba cununia Duminecă la 17/30 Au
gust a. o., în biserica gr. ort. din Certeşul- 
de-sus.

*
Cum trăeşte M. Sa ? Cu o séptémáná 

înainte (în 18 August) M. Sa împăratul şi 
rege al nostru Brancisc Iosif I. a împlinit 
frumósa etate de 73 ani. O etate acésta, la 
care mulţi dintré norocoşii cărora dat le este 
s’o ajungă, sunt bétráni neputincioşi, avisaţi 
la îngrijirea altora. M. Sa ínsé este în de
plină putere psichică şi fisicâ, dirigând însuşi 
— in dese caşuri — ia calea corectă pe sfet
nicii sei de guvernament, şi asistând viguros 
şi sprinten la grelele strapaţii ale manevrelor. 
Intregitalea acésta a torţelor sale psichice şi 
tisice, M. Sa are s’o mulţăui0scă traiului férte 
regulat şi simplu. Programul de zi al M. Sale 
e precisat chiar pe minute, ear’ de la acest 
program nu se abate nici-odată. Se scólá în 
zori de zi şi dejunézá o c0şcă de theă ru- 
séscá şi o bucăţică de unt próspét. Apoi până 
la amiazi nu mai mănâncă nimic. La amiazi 
i-se serveşte în cabinetul de lucru prânz fórte 
modest, pe care ’1 ia ia masa de scris. întreg 
menu-ul constă din doué piese de carne şi 
un pahar de bere bavareză. După prânz fu- 
mézá o ţigară regalitas (în tinereţă fuma vir- 
gime, dar’ pe acest som de ţigară l’a aban
donat de mult, fiiudu-i prea tare fumul). Cina 
o ia de regulă în societate, din care causă 
cina constă din mai multe piese. Nici ia cină 
ínsé M. Sa nu bea altceva de cât un pă- 
har de bere. Viu nu bea de feliu, ear’ şam
pania, la dineuri mari, când e sé ţină toaste 
festive, numai o atinge cu buzele. In timpul 
din urmă M. Sa era fórte indispus; nu odată 
s’a întâmplat, că prânzul, servit pe tavă la 
masa-i de scris încărcată de acte, a fost re
trimis ne-atinSc lndisposiţia M. Sale a indis
pus şi pe membrii curţei, aşa că zilele pe
trecute la Ischl, — cu rari escepţiuni — au 
fost fórte posomorite. — Că M. Sa de ce e 
indispus, — cei cari au urmărit evenimentele 
politice atât ia noi, cât şl în Austria, dar’ în 
timpul din urmă mai ales la noi, pot uşor sé 
afle motivul.

*

dispăru, lăsând în urmă-i parfumul neperitor 
al unei scumpe amintiri.

Supunându-se voinţei ce cârmueşte pe 
Regi şi pe popóre, Alesul naţiunii, plin de 
grija viitoriului înfăţişă Românilor pe Au
gustul Séu Nepot, zicându-le:

— „E al vostru! E  siguranţa şi spe
ranţa viitoriului . . . “

Şi Românii îl primiră cu iubire şi cu 
încredere, arătând astfel neclintita legătură 
dintré Dinastie şi popor.

In doué împrejurări se véiju cât de 
strînse sunt legăturile íntré dinastie şi ţâră : 
ele se manifestară cu ocasia căsătoriei Prin
ţului României şi a primirii făcute nouei 
Principese a României; a doua, cu prilejul 
primejdiei prin care trecu Moştenitoriul Co- 
rónei.

De la cei mai de sus şi până la cei mai 
de jos, un fior străbătu inima némului la 
gândul marelui pericol. Veniau tocmai din 
creerii munţilor ori de pe malurile îndepăr
tate ale Dunării, umilii cari, în sfânta-le 
naivitate, aduceau iécuri poporale pentru 
lecuirea „Prinţului“ lori . . .

A fost atunci o mişcare sufietâscă din 
acelea ce ou se mai pot uita nici de acei

cari au resimţu'o, nici de Acei cătrâ Cari 
s'a îndreptat.

Este aceeaşi mişcare, de care ne-a tre- 
săitat sufletul la vestea naşterii Principelui 
Carol, a Principeselor Elisabeta şi Maria, şi 
de care tresaltă şi astăzi la venirea pe lume 
a Principelui Nicolae.

Născuţi pe pământul ţârii, botezaţi şi 
crescuţi in legea părinţilor noştri, îngânându şi 
primele rostiri în limba strămoşâscă — au- 
gustii copii sunt una cu sufletul românesc.

Principesele vor duce dragostea ţârii 
nóst re în familiile ilustre, în cari vor întră. 
Principii vor fi mândria şi siguranţa u d  ui 
popor, care l-a véijut înălţându-se în mij
locul séu.

Fie numai, ca patriotismul şi cuminţenia 
nóstrá sé 'i facă şi pe Ei mândri de a fi 
Români, precum noi suntem mândri şi feri
ciţi de a ’i vedé în fruntea némului nostru.

Vorbe înţelepte.
Stăpânirea de sine este aceea ce face, ca 

omul sS se ridice în mod absolut. Ea este is- 
vorul tuturor virtuţilor.

Suferinţa este primul lucru pe care omul 
ar trebui se 'l înveţe.



t e l e g r a f u l  r o m a n a u

Manevrele mari. Cum se ştie, mane
vrele mari ale armatei nóstre se vor (iné în 
anul acesta în jurul L'povei, íntré corpul de 
armată nr. 7 de la Timişdra şi corpul nr. 12 
de la Sibiiu, fiind contemplată o năvălire de 
armată străină (corpul 12) prin Ardeal asu
pra Ungariei. Defensiva (corpul timişorean) e 
sub comanda generalului de cavalerie Ludovic 
cav. de Schwitzer, comandantul corpului de 
armată timişorean, ear’ ofensiva sub comanda 
generalului de cavalerie Probst. Comanda su
premă o va avé baronul Beck, şeful statului 
major al întregei armate. La aceste manevre 
va asista şl M. Sa împăratul şi rege, împreună 
cu archiducele moştenitoriu Francisc Ferdinand, 
în care scop M. 8a va sosi la Lipova în 3 Sep- 
tembre séra, de unde va merge cu trăsura 
la cuartirul Béu ín castelul din Német-Újfalu 
(Neudorf) al contelui Robert Zselénszky, ear’ 
archiducele va avé cuartir în mănăstirea de 
călugări din Radna. Manevrele ae vor (iné în 
4—7 Septembre.

După încheierea manevrelor M. Sa se 
va re’ntórce la V lena, ca sé asiste la parastasul 
(requiem) ce se va ohcia în 10 Septem bre 
pentru răposata împerătăeă şi regină Elisaveta. 
Apoi va pleca earăşi, pentru a fi j resent ia 
manevrele de cavalerie, cari se vor (iné la 
Comarno în Galiţia în 14 Septembre.

®
FÓie nouă románéscá. Adunarea ge

nerală a Asociaţiunu maramureşene, (iuută 
în 7 August în Sighet, a decis editarea uuei 
reviste în limba románéscá, pentru a se de
scrie în ea istoricul Asouia(iunii şt a se pu
blica procesele verbale aie şedin(elor comite
tului şi ale adunării generale, cum şi alte 
lucrări, chiămate să promoveze cultura popo
rului român din Marmaţia. Redactarea ion a 
primit-o vicariul Tit Pud. Asocia(iunea ma- 
ramureşană are president pe dl Fetru Mi
hályi, deputat în dieta (eni.

*

Hoţul în  casă. Economul Nicolae Lă- 
puşan, numărul 118, din Ocna-Sibiiului, a 
păţit-o rău cu nişte „domnişdre“ cărora le 
închinase o odae mobilată pentiu timpul cât 
aveau de gând să '1 pétréeá la băile din 
Ocna. Vineri adecă plecaseră amendouă la 
Sibnu, ear’ noptea, una din ele ß'a re’ntors 
şi intrând pe ieréstá în tdae ă furat tot ce 
a aflat în ea (hainele tovarăşei ei) şi a 
luat’o eară spre Sibnu. Constatându-se di- 
miné(a furtul din partea păgubitei, care se 
reîntorsese de la Sibnu, bănuiala a căcjut la 
început asupra propnetariului casei, care însă 
venind la Sibiiu a dat de urma hó(ei, care 
e, cum am spus, una din „dommş0rele“ sale, 
cu numele Schüler Mari. Tóté hainele furate 
au fost găsite în strada raţelor la spálátorésa 
Bontsina. Hó(a a dispărut.

*
f  Menotti Garibaldi, fiul mai în etate 

al marelui Guiseppe (losit) Garibaldi, a ră
posat Sâmbătă după amiazi in Roma, în etate 
de 63 ani. încă de tmăr a luptat pentru li
bertatea Italiei sub stégurile tatălui său, fiind 
şl el unul dintră cei „o miiă eroi de la Mar
sala“ (i860). In răaboiul dintră Francia şi 
Prusia (1870) a luptat în legiunea tatălui seu, 
pentru Francia, ear' în résboiul greco-turcesc 
din 1896— 7 a luptat pe partea Greciei 
cu o legiune proprie. De m.rat însă, că acest 
om, care — amăsurat sentimentelor şi princi
piilor erezite de ia tatăl său — totdeuna şi-a 
pus arma în serviciul popóreior cari luptau 
pentru libertate, faţă cu Burii s’a arătat in
fidel acestor principii, negând că lupta lor ar 
fi pentru libertate, şi zicând că Euglezii ar fi 
fost în drept să mérga asupra lor cu răsboiu. 

*

Un premiu al Academiei Române. 
In urma unui conclus luat în 25 Martie 1900, 
premiul Adamachi de 5000 iei se va de
cerne în sesiunea generală din anul 1905 a 
Academiei Kornâne celei mai bune lucrări 
scrise în hmba română asupra următoriului 
subiect: „Poporul român din Ungaria şi 
Transilvania de la începutul secolului X V I I I  
încâce“. Scrierea va trebui să cuprindă: 1. 
Starea morală, juridică şl economică a popo
rului român de la începutul secolului XVIII 
xneóce. Faptele cari au avut cea mai mare 
înriurire asupra desvoltâru culturale a pop0_ 
ruliu român în decursul acelui secol. 2. Mj?_ 
cănle etnice, politice şi sociale ale Româniior 
din ÜDgaria şi Transilvania înainte şi dUpă 
reformele lui fosil 11. 3. Scopurile urmănte 
de Magiari pâuă la 1848. Normele şi tendin
ţele administrative imperialiste; vié(a re[;_ 
gionarâ, intelectuală şi economică a Românilor 
până la 1848. 4. Epoca de la 1848 până la 
1866. încercările de înţelegere întră Magiari 
şi Români. Luptele dintră aceste două po- 
póre. Măsurile luate de guvernul absolutist. 
Reforme în legisiaţiune şi administraţiune. 
Reorgamsarea biserxcei române de cătră Şa- 
guna pe base noue. Desvoltarea culturală a 
Românilor. 5. înfiinţarea regimului dualist. 
Promisiunile făcute Românilor. Legea de na
ţionalităţi. Desfiinţarea autonomiei Transil
vaniei. Regimul dualismului. Starea Românilor 
sub acest dualism. — Terminui presentării 
manuscriptelor ia concurs este oână la 1 
Septembre 1904,

*

Spioni la (érmurii Adriaticei. Se
raportézá din Pola, că pe bordul yachtului 
„Trilby“ a fost deţinut zilele trecute picto
rul rus Seresevsky, prins că ia fotografii de 
pe ţărmurii istriani ai Adriaticei. Seresevsky, 
tot pentru astfel de lucruri lusese espulsat 
odată din Austria. Pe acelaşi yacht a lost de
ţinut căpitanul Ghiu din Veneţia şi contele 
Richieri, cari încă au cercat să lee fotografia 
ţărmurilor istrieni. După ascultare la proto
col căpitanul Ghin a fost pus în libertate, con
statându-se că numai pentru distracţia proprie 
a luat fotografia unor puncte romantice. Con
tele însă a fotografat puncte de acelea, de 
pe cari este oprit a lua fotografii. Din acésta 
causă s’a introdus contra lui cercetare, 
pâuă la terminarea căreia ’i este interzis a 
se depărta din Pola (şl el e veneţian, ca şi 
căpitanul Ghin).

*
Incendiu cu 32 de victime. Luni

séra s’a aprins bazarul din strada Kerepes a 
Budapestei, de la care a luat foc şi palatul 
de lângă bazar. A fost un incendiu gróznic, 
cum rar se întâmplă. Mulţime de ómem şi-au 
perdut viâţa, parte arşi de flăcări, parte morţi 
in urma sănrii de prin etagnle celor două 
case aprinse. După cum spun ştirile de eri di- 
minâţâ, şi-au perdut vi0ţa 12 persóne, ear’ 20 
au fost rănite grav.

*
M ulţăm itâ. Din incidentul împlinirii 

de 40 ani de serviciu neîntrerupt ca culegă
tor iu de litere în tipografia archidtecesanâ, am 
avut Oüóre de a primi felicitări cordiale de 
ia mai multe persóne, din Sibnu şi din afară. 
Neputend însă răspunde în deosebi fie-cârui 
dintre numeroşii felicitanţi, vin a mi espnma 
pe acésta cale profunda mea mulţămitâ pen
tru aceste manifestaţiuui cordiale, pe cari le 
voiu păstra ca o preţi0să suvenire. Sibnu, 
22 August 1903. Cu deosebită stimă: Nicolae 
Mohan, culegătonu de litere.

*

Suboiicerii obşitari — în serviciu 
de Stat- „Fester Loyu“ spune, că in patra- 
nul II. al anului curent 138 suboticeri obşi- 
tan (eşiţi din serviciul armatei) au căpetat 
act de legitimare, pe basa căruia li-se asigură 
proritate la anga|ăn în serviciu de stat faţă 
cu aspiranţii civili. In acelaşi timp 184 sub- 
oticeri eşiţi din serviciul armatei au fost an
gajaţi in serviciu pe la oficiile de stat, ori 
asemenea celor de stat, a nume: 96 ea func
ţionari şi 88 ca servitori.

*
Petrecere în Răşinari. Tinerimea stu- 

diósá română din Keşinari invită la petrece
rea de vară ce o va aranja Duminecă în 30 
August a. c. st. n. în pavilionul hotelului N. 
Vidrighin. începutul la 3 ore d. a. Preţul 
intrări, de persóná 80 bani, de familie 2 cor. 
Invitării speciale nu se fac.

*
Teatru în Câmpeni. Primim invitare 

la procluuţiunea teatrala, ce o va arangia ti
nerimea studiösä din Câmpeni Sâmbătă la 
29 August st. n. 1903 in sala hotelului 
Iskabiy. După proiucţiune urmézá joc. în 
ceputul ia 8 ore séra. Venitul curat este al 
fondului reuniunii de cântări din loc. Pro
gramul e următonul: 1. „Ziua a apus“, se
renadă, de Popovici, cor. 2. „Sărăcie lucie“, 
comedie într’un act, de 1. Vulcan. 3. „Păsă
rică trecétóre“, de Oostescu, cor, şi 4. „Baba 
Angheluşa“, canţonetă de V. Alesandri, pre
dată de Virgil Corcheş.

*
Sentinţa în procesul Humbert. Anul 

trecut tăcuse maie sensaţie, nu numai în 
Francia, ci în întrâgă lumea, demascarea con
sorţiului de escrocherii Humbert din Paris, 
în fruntea căreia stătea Terezia Humbert. 
Prin aserţiunea că a moştenit o sută m-lióne 
de franci de la cineva care voeşte să rămână 
necunoscut, şi că miliónele acestea numai mai 
târziu ie va căpăta, cocóna Humbert şi com
plicii ei au făcut sumedenie de înşelătorii: 
împrumuturi colosale, în contul moştenirii, 
bancă de rente, prin care au stors de la 
mulţi naivi bănişoni, etc., pe urma cărora 
consorţiul trăia splendid, in palate pompöse 
şi cu tot confortul de milionari. Escrocheriile 
însă au fost demascate, înşelătorii au fugit, 
dar’ au fost aflaţi in Spania şi escortaţi în 
Ínthisóre ia Paris. Sâmbătă s'a terminat pro
cesul lor, fiiud Terezia Humbert osândită la 
cinci ani ínchisóre, Frideric Humbert (băr
batul Tereziei) ia cinci ani, Romain Daurig- 
nac la trei am, Emu Daungnac la doi ani.

In tocmai ca în procesul Dreyfus, uşa 
şl în acesta au figurat nişte acte secrete, cari 
n’au fost date publicităţii. Din acâstă împre
jurare presa oposiţională zice, că procesul a 
fost numai pentru ochii lumii, adevărul şl 
acum e ascuns, pentru-că aşa e interesul gu
vernului. De altă parte presa guvernamen
tala persifléza pe cei cari voiau cu ori-ce 
preţ să ’şi táuréscá din acest proces armă 
contra repubhcei.

*

Ştiri méruilte. Insula Iamaica (din 
grupul Antuelor) pe ia sfîrşitui săptămânii 
trecute a fost bântuită de un mare orcan, pe 
urma căruia şeptezeci omeni şi-au perdut 
viăţa, ear' şăae sute s’au nenorocit prin ră

niri şi contusiuni. Paguba materială causată 
de orcan se urcă la trei milióoe de fonţi ster
ling!. — Iu Oradea mare doi elevi de gimna- 
siu, sosiţi acolo din Dobriţin spre a cerceta 
nişte rudenii, au mers să se scalde în Criş. 
Ambii au fost duşi de valuri la mijlocul rîu- 
lui, unde unul s’a înecat, ear’ pe celalalt i’a 
scos la mal o lemeiă, care ştiind inota şi vă- 
(jendu-i în primejdie li-a mers în ajutoriu. — 
Podul preste Someş întră comunele József- 
hâza şi Apaháza (în Sătmar) s'a rupt în mo
mentul când treceau pe el câteva trăsuri; 
ş6pte óment şi caii de la două trăsuri s’au 
înecat in valuri.

ECONOMIE.
Premii pentru cai de prăsilă. Adu

cem la cunoştinţa celor interesaţi, că comi- 
siunea pentru prăsila de cai a comitatului 
nostru va aranja Vineri în 11 Septembre n. 
c. la orele 9 a. m. în Sibiiu (piaţa vitelor) 
o premiare pentru prăsila de cai, împărţind 
premii în bani şi diplome de laudă.

Premii în tani se împart pentru iepe 
în etate de 4—9 ani, presentate împreună 
cu mânzi deplin iăptaţi; pentru mânze în etate 
de 3 ani şi pentru alţi mânzi şi mânze mai 
tinere, dar' în totă privinţa escelenţi.

Iepele şi mânzii sunt a ae duce pe locul 
numit şi în ziua amintită de ia ora 6—Ya8 
a. m. Taxă pentru loc nu se plăteşte. Chei- 
tuaiile cu aducerea şi ducerea vitelor le su- 
pórtá propnetanul.

Proprietariul trebue să arete pentru fie
care mânz sau iapă ţidula de vite, cum şi 
aiestatui comunal, prin care să se constate, 
că ei e cel puţin de 6 luni proprietariul vi
tei. De asemenea trebue să se arete ţidula de 
mânzit.

Comisiunea pentru împărţirea premiilor 
îşi va începe activitatea la 8 ore şi o va ter
mina la 10 ore cu distribuirea premiilor.

Numai acelui proprietariu se va oferi 
premii îu bani şi diplome de laudă, care lo- 
cueşte pe teritoriul comitatului Sibiiu şi do
vedeşte, că mânzul sau iapa înfăţişată la pre- 
miare le-a crescut el însuşi sau e cel puţin 
proprietariul lor de 6 luni.

Premii în bani vor obţină numai agri
cultori, ear’ persóne mai avute sau de rang 
mai înalt vor căpăta numai diplome de laudă.

In cas că un agricultor demn de pre
miat renunţa la premiul de bani, va obţină 
o diplomă de laudă.

Premii în bani sunt:
I.

Pentru iepe cu mânz bine lăptat.
a ) UD p r e m i a .......................... de 70 cor.
b ) n 77 .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77 60 77
c) n 77 ..... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77 50 77
d) 77 »7 .......................... 77 40 77
e) 71 n  . . . . . . . ...................... 77 30 77
f ) două premii . . . .  de câte 20 9

II.
Pentru mânze de trei ani.

a) un p r e m i u .......................... de 50 cor.
b ) n 77 * ....................... 77 40 77
c) 1) 77 ............................. 77 30 77
d) trei premii . . . .  de câte 20 77

III.
Pentru mânzi nejugăniţi şi mânze de calitate

eminentă sub 3 ani.
a) un p re m iu ................................ de 40 cor.
b) 71 „  ptru un mânz de 2 ani n 30 77
c) 7» „  „ o  mânză de 2 ani 77 30 9

d) 71 „ „ uu mânz de 1 an 9 20 n

e ) n „  „ o  mânză de 1 an 77 20 77

f ) 77 77 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ti 20 77
Diplome de laudă se distribuesc culti

vatorilor aparţinători ori-cărei clase în pro- 
porţiune cu calitatea calului şi după buna 
chibzuinţă a comisiunii premietóre, anume: 
diploma de clasa I de aur, diploma de clasa 
11 de argint, diploma de clasa HI de bronz.

Atrăgând şi din parte-ne atenţiunea pro
prietarilor noştri de cai asupra acestei pre
mieri — îi îndemnăm totodată să se presmte 
cu caii lor în ziua amintită, în Sibiiu.

S ib iu ,  6/19 August n. 1903. 
Comitetul central al „Reuniunii române de 

agricultură din comitatul Sibiiu“
Dem. Comşa, Vie. Tor.dăşianu,

president. seeretariu.

Cărţi şi reviste.
„C andela“, revista bisericóseá-literară 

din Cernăuţi, a apărut pe luna August (fasc. 
8, anul de esistinţă XXII) cu următoriul cu
prins: „Sisteme principale morale-filosofice şi 
diferite principii morale-filosofice“, de profe
sorul Dr. Emílián Voiutschi; „Cartea Iov, 
tradusă şi esplicatâ după textul masoretic“, 
de Dr. Octavian Isopescul (continuare din 
iascicolii anteriori), „Dogma soteriologică după 
doctrina bisericei ortodoxe“, de profesorul 
Dr. Stefan Saghin (continuare din fascicolii 
anteriori), 25 pagina text rusesc, apoi pe 16 
pagine esplicări asupra câtorva caşuri pasto
rale şi ştiri de interes bisericesc.

„Candela“ apare în fascicoli lunari şi 
costă 8 coróne pe an. Birourile redacţiei şi 
administraţiei sunt în residenţa archiepisco- 
póseá.

*
Anuarul XXVII. („Programa“) al gim- 

nasiului gr. or. român din Brad pe anul şco
lar 1902—1903, publicat de directorul George 
Pârău şi apărut abia acum, conţine datele stati
stice şcolare şi raport despre „masa studen
ţilor“. Din acestea resultă, că au funcţionat 
la acest gimnasiu 6 profesori ordinari (întră 
cari şl directorul, totodată şi catechet de rel. 
gr. or.), 1 instructor de gimnastică şi cant şi 
2 catecheţi (pentru elevii gr. catolici şi cei 
rom. catolici). Dintră profesori 2 au câte 34 
ani de serviciu, unul 25, unul 19, unul 13, 
unui 11 ani. Elevi au fost înscrişi 106 (în cl. 
1. 34, în cl. l i  16, în cl. 111. 21 [dintră ace
ştia unul a părăsit şc0la în cursul anului] în 
cl. IV. 35). Dintră cei 105 rimaşi până la 
finea anului: gr. or. au fost 99, gr. cat. 5, 
mosaici 1. După posiţia socială a părinţilor 
au fost: fii de preoţi 19, de funcţionari pu
blici 13, de proprietari 9, de profesionişti 4, 
de agricultori 58. După sportul în studii, au 
foBt clasificaţi cu notă generală „törte b.ne“ 
14, cu „bine“ 16, cu „suficient“ 55, cu „ue- 
suficient“ din câte un object 15, cu „nesufi- 
cient din mai multe objects 4. După locul 
naşterii au fost: din comitatul Hunedóra 70, 
Arad 15, Alba-inlen0ră 11, Turda-Arieş 9.

Sub conducerea direcţiunii gimnasiului 
stă şi şcâla normală din Brad, cu o. III. şi 
IV., la care vin elevi cu pregătiri din şc0lele 
poporale. La acésta au funcţionat 2 învăţă
tori definitivi (unul cu 28 ani de serviciu, 
unul cu 5), având înscrişi 43 elevi (cu 9 mai 
mulţi de cât în anul şcolar anterior), toţi gr. 
or. A nume : 35 din comitatul Hunedóra, & 
din comitatul Arad, 1 din Alba-infer.órá, 1 
din Turda-Arieş şi 1 din comitatul Făgăraş.

Din raportul despre „masa studenţilor“ 
(publicat ca continuare din anuarul XXVI) 
resultă, că „masa“ are 36 membri funda- 
datori (cu taxă de 50—500 coróne), 67 mem
bri pe viâţă (cu taxă de 20—40 coróne), 34 
membri ajutători (inatitutejle credit româneşti), 
şi 30 binefăcători (cu sume diferite, donate 
în timpul de ia 1 Iulie 1902 până la 30 Iunie 
a. o.). Averea mesei constă din 15,030 coróne, 
din venitele căreia în cursul anului şcolar 
1902—903 au fost provătj.uţi cu prânz opt 
elevi, cheltuindu se în aceBt scop 575 coróne.

înscrierile pentru anul şcolar 1903—904 
se fac în I—5 Septembre st. v. Didactrul e 
16 cor. pentiu elevii din protopopiatele Za- 
rand şi Hălmagiu (fostul comitat ai Zarandului) 
şi 24 coróne pentru elevii din alte ţinuturi.

Din public.*)
Mulţămitâ publică.

Cu ocasiunea concertului aranjat în 13 
Iulie v. 1903 în comuna Chichiş, de teologii 
români gr. or. din Treiscaune şi Braşov, au 
binevoit a suprasolvf următorii marinimoşi 
domni:

loan Avrigean, comerciant, Braşov, 6 
cor.; George Hamsea, paroch, Sângiorgiu, 
loan Toma, paroch, Dobolii-inferiori, George 
Burlea, paroch, Barcan, Văd. Susana Colto- 
tean, Breţcu, George Negoescu, paroch, In- 
torsura-Buzăului, Petru Mihaiu, proprietariu, 
Dobolfi-interiori, câte 2 cor.: Mihail Bărbier, 
cofetar, Sângiorgiu, 1 cor. 60 bani; Văd. 
Maria Fopoviciu, Sângiorgiu, Nicolae Rădoiu, 
învăţătoriu, Dobolii-inferiori, George Ioneseu, 
paroch, Budila, Tóth József, proprietariu, 
Chichiş, câte 1 cor. j Torna Giurgiu, paroch, 
Puroărem, Vasile Lăzurean, cantor, Herman, 
Nicolae Russu, învăţătoriu, Sita - Buzău, 
Serester Ignâcz, econom, Chichiş, câte 60 
bani; Fazekas Eudre, Ltanău, 50 bani; loan 
Baka, învăţătoriu, Petru Mihaiu, învăţătoriu, 
loan Sporea, învăţăt., Feldióra, câte 40 bani.

Primésca marinimoşii donatori şi pe 
acésta cale mulţămttele nóstre.

C h i c h î August 1903.
Dimitrie Grecean 

teolog, eassuriu.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch 

clasa I. în parochia Arpatac se escrie con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat, despre 
cari concurenţii ’şi pot lua informaţiuni de la 
subscrisul oficiu protopresbiteral

Doritorii de a ocupa acest post, au a ’şi 
aşterne suplicele lor subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul fixat, având a se pre- 
senta în vre-o Duminecă sau sărbătore în bi
serică pentru a cânta, respective a servi şi 
predica.

B r e ţ c u  (Bereczk) 6 August 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. Treiscaune.
Constantin Dimiau

adm. prot.

Nr. 407 1903 [191] 1—3
C o n c u r s

Pe basa resoluţiunii Venerabilului Con- 
sistoriu archidiecesan dto 8 Iulie nr. 7117 Bis. 
a. c. prin acesta se publică concurs, cu ter
minul de 30 zile de la prima apariţiune în 
„Telegraful Român“, pentru ocuparea postu
lui de capelau în parocbia Bulzeştii-de-sus.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din tóté venitele parochiei fa
sionate la cóla B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Concurenţii la acest post de capelan, au 
a ’şi aşterne cererile lor, instruite conform 
normelor din vigóre, până la terminul sus 
indicat, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

In conţelegere cu comitetul parochial 
concernent. Oficiul protopresbit. gr. or. Zarand.

B ra d , în 30 Iulie 1903.
Georgiu Pârâu

adm. prot.

i m  ' ' i i i n i m n i i i i i

Schimbare de local.
Din causa localităţilor strimte din strada 

Raţelor m’am strămutat în casa mea proprie
strada margareta 8.

Aducând acésta la cunoştinţa onoratului 
public român, îmi iau voie totodată a ’1 ruga 
pentru binevoitoriul seu sprijin şi pe mai de
parte. Cu stimă

[199] 2 -6  Emil Petruţiu
templariu de construcţie şi mobile.

Nr. 767 1903. [176] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători din comunele însemnate mai jos, 
în protopresbiteratul Târnava, la ordinul con
sistorial nr. 7076 scol. din 10 Iulie a. c. se 
escrie concurs cu termin de 30 zile.

1. Boian, 2 posturi, eu salariu de câte 
600 cor., cuartir şi lemne de foc, cum şi 
grădină de legumi.

2. Crăciunel, un post, cu salariu de 
600 cor., cuartir şi lemne.

3. Heria, un post, cu salariu de 600 
cor., cuartir, lemne de foc şi grădină de legumi.

Concurenţii au se ’şi aştărnă petiţiunile 
conform legilor în vigóre la subsemnatul o- 
ficiu protopresbiteral (u. p. Kükülővár) în ter
minul fixat, a se presenta în vre-o Duminecă 
ori serbătore la biserică spre a ’şi arăta de- 
steritatea în cântări, şi cari pe lângă plata 
din concurs, ar mai face pretensiuni şi la 
cuincuenale, după anii serviţi în alte comune, 
au se ’şi espună acele pretensiuni în petiţiu
nile lor de concurs pentru-ca comunele se se 
ştie orienta la alegere.

Cetatea-de-t altă, 16 Iulie, 1903.
Oficiul protopresb. gr. or. Târnava.

Xlcolae Todoran prot.

l i n  J u r i s t
care posede şi limba română află apli
caţi une în cancelaria advocaţială a dlui

Dr. Mátyás Lázár, Sibiiu,
[204] Strada urezului nr. 22. i—s

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

póte procura

EA
b in e  c o m p a c ta tă  în p ie le  şi cu  

p ă re ţi  tari,
în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80 fii.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e mijloc secre i

pe lângă garanţie.
da împrejurărei, 
veclii de 20 ani.

că acest

Nu e  crucea lui V oltai

vindecă şi Invioreză
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic e cor. 4.—

folosibil la copii şi femei de constituţie forte 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

[2] 31 de 15 aui.
E sp e d itie  d in  c e n tru  şi locu l d e  v én c ja re  p e n tru  ţâ r ă  şi s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta V., strada Vadász 42/V  
l) colţul strada líálm án.

Nr. 434 [201] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţă- 
toreşti In comunele mai jos numite, din pro
topresbiteratul Zarand, prin acesta se publică 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

1. Mestécán, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir şi lemne.

2. Juucul, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi lemne.

3. Tătăreşti—Prihodeşti, salariu 600 
cor., cuartir şi lemne.

Aspiranţii la vre-unuk ^aceste posturi 
învăţătoreşti, au a ’şi aşte^ft^-cererile lor, in
struite conform normelor din vigóre, în ter
minul sus arătat, subsemnatului oficiu, proto
presbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Zarand.
B r a d , în 8 August 1903.

Georgiu Părău
adm. prot.

Radaotor reiponsabil Teodor V. facăţian.

In  a t e n ţ iu n e a  p . t .  d a m e !
Vîndare cu preţuri forte reduse

la C. Nedelkovits, Sibiiu, piaţa-mare nr. 2.
Se atrage atenţiunea p. t. dame în mod deosebit asupra marelui 

deposit cu stofe de haine pentru dame, de vară, tomna
şi érná, cu tot feliül de podóbe şi accesorii, cum şi cu un în
semnat număr de jachete şi mantaue [200] 2—3

eu preţuri forte reduse.
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Confecţiune pentru domni şi dame
— b ogat asortat —

Esecutarea cea mai modernă şi mai fină.
Este în interesul fie-căruia a se convinge despre preţurile 

mele fórte moderate şi despre serviciul solid.
Pentru binevoitoriul sprigin se n5gă, cu distinsă stimă

IE3- _ ^ _ sc lb _ e r
C o n fe c ţiu n e  p e n tru  dom ni şi d am e, D e p o sit d e  a lb itu ri, pălării

şi d e  g ia m a n ta n e
Mediaş (Medgyes) Eorkeschgusse nr. 3.[196] 3—3

Săpun cu ruda.
c c a :

c e r b “ sau „ c h e i e “55

A .

Săpunul ce l m ai bun, m ai sporn ic ş i prin  
urm are ce l m ai eftin . w n-n

S e  c a r p é tá b  p r e t u t i n d e n e a .  "30

VINETÉLA
Mai bună la albituri!

— Sub acutul legilor. —
Vineţâla cea mai plă
cută în spălătorii şi 

gospodării.
Eftină şi neîntrecută.

I sticlă mică de 24 fii. ajunge 
la 10 spălături. — 1 sticlă mare 
costă 160 cor., V, sticlă 1 cor.
Se capătă pretutindenea!
Să ne ferim de imitaţiuni!

Singurii producenţi: FRAŢII HOCHSIHGEB, fabrică c l in ic i i BUDAPESTA
VI., sir. Rozsa 85.

[116] 8 - 1 6

Editura şi tipariul Tipográfiái archidieceaane


